

知行论坛

做好思想政治上的检视、剖析、反思

■王忠波

自我修炼的重要手段,需要每名党员干部端正态度,认真对待。首先要对标党性要求,严格对照检查,不能有丝毫偏差。坚持用党章党规的标尺量一量自己有没有做得不好、不够的地方,看看自己有没有处理好公与私、义与利、苦与乐、清与亲等关系。其次要扣住主责主业,在厘清履职尽责的权限界限、搞清纪律规矩的红线底线、标清为官做事的尺度刻度的基础上,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,紧紧围绕主题教育明确的对照检查的方面,重点聚焦坚持党对军队绝对领导情况、抓备战打仗能力情况、落实管党治党责任情况等方面查摆自身问题,既查摆具体事实,又深刻剖析根源,做到见筋见骨。此外,还要以模范先进为镜,照一照自身的问题,找准品行中的缺项弱项、校准追求的航向取向、找准改进的基点鼓点。

做好检视、剖析、反思,必须见微知著。奋进新征程,会遇到许多重大风险考验、艰难险阻挑战、形形色色诱惑。如果在检视、剖析、反思中只看到明显的、突出的问题,看不到小问题、小管涌,很有可能在思想政治上经不起考验、在作风上抵不住诱惑、在纪律规矩上守不住防线,最终“积羽沉舟,群轻折轴”。习主席指出:“无论什么时候,问题总是客观存在的,怕就怕对问题熟视无睹、视而不见,结果小问题变成大问题,小管涌演变成大塌方。”党员干部须以如履薄冰的谨慎、事无巨细的清醒,严肃认真地从灵魂深处检视初心使命、从工作得失中剖析职责作为、从应对风险挑战中反思责任担当,揪出自身存在的倾向性问题、苗头隐患和潜在风险,下大力剖析根源,坚决予以纠正。

做好检视、剖析、反思,必须落于整改。在思想政治上不断检视、剖析、反思,不能停留在知的层面上,必须落于实实在在的行动,坚决做到立查立改、真查真改。否则,即便检视剖析得再彻底,但整改不到位,也是没有意义的。这就需要我们对自身存在的问题,认认真真逐一纠治,扎扎实实抓出成效。对于容易整改的问题,要坚持当下立改的原则,及时纠正偏向、改正自我;对于那些需要较真碰硬的问题,要拿出啃“硬骨头”的勇气,下大力解决顽症痼疾;对于需要反复抓、抓反复的问题,要强化自我改造,以“不见成效不罢休”的决心和韧劲砥砺前行操守,不断提高思想境界。如此检视、剖析、反思,才不会踏虚走空,才能使自己保持干事创业的初心信心、敢闯敢干的力量能量、奋发有为的状态姿态。

做好检视、剖析、反思,必须持之以恒。检视、剖析、反思,不能仅仅是为了完成主题教育的规定动作和开好专题民主生活会,而要作为广大党员干部的必修课、终身课融入日常、抓在经常。1942年,《解放日报》发表社论《一定要反省自己》:“假如我们能够有决心来革除不好的思想和习惯,同时又有耐心一点一滴来建设新的思想和习惯,加上长时期不停的努力,则脱胎换骨,除旧布新,每个人都是可能的。”新征程上,每名党员干部无须把检视、剖析、反思,刻在心里、抓在手上,勇于“中夜尝自省”“濯雪而精神”,思想改造的力度不松,反躬自省的习不改,严于律己的要求不含糊,整改除弊的决心不动摇,真正以革命性锻造的新风貌、淬火般重塑的本领,担当起党和人民赋予的新时代使命任务,奋力实现建军一百年奋斗目标,为推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。

培养“无需提醒”的自觉

■张汉锋

好作风连着战斗力、催生凝聚力;坏作风则会动摇基层建设根基,贻误强军事业。当前,无论是演训演练,还是基层抓建,推进军队建设高质量发展,军营处处呈现出紧张快干的场景。但也毋庸讳言,个别官兵的精神状态、工作作风与无需提醒的标准还有差距。当前,推动新质战斗力生成、抓好备战打仗任务很重,广大官兵须自觉培养过硬作风,不但要在遵规守纪上做到无需提醒,做领导和同事眼中的“放心人”;还要在工作训练上做到无需提醒,自觉坚持高标准严要求,提振精气神,努力锤炼胜战本领,履行好肩负的职责使命。

军人的作风不仅影响个人的成长进步,更关乎部队战斗力的提升。无论什么时候,哪怕是个人独处、无人监督时,都要做到高度自觉自律,严格要求自己在自我管理上不留死角,在执行上不打折扣。要时刻保持“坐密室如通衢”的谨慎,做到台上台下一个样、人前人后的一个样。有监督与无人监督一个样,出格之事不做、不义之财不取、不正之风不沾;还要始终保持“不待扬鞭自奋蹄”的责任感,一门心思投入工作和训练中,高标准严要求对待交给自己的每一项工作任务,只争朝夕、紧张快干,用过硬作风不断开创强军事业发展新局面。

从身边事看修养

●无论什么时候,哪怕是个人独处、无人监督时,都要做到高度自觉自律,严格要求自己,在自我管理上不留死角,在执行上不打折扣

现实中,有的官兵在工作时间能够严格要求自己,遵规守纪,但在八小时之外或是休假期间,就放松了对自己的要求,出现各种各样的问题,有的甚至因违规违纪付出了沉重代价。这一现象折射出加强自我管理的重要性,启示我们抓作风不能只靠组织管理,依赖领导经常提醒,更加需要培养“无需提醒”的自觉,任何时候任何情况下都能严格要求自己。

无需提醒,是一种高度的自觉自律,是把法规制度、道德规范、行为准则等刻印于心、严格遵循的反映。这种自觉自律是长期加强思想改造、不断提高修养的结果,最根本的在于从思想上正本清源、固本培元。通过坚持不懈抓理论武装,拧紧世界观、人生观、价值观这个“总开关”,使自己知敬畏、存戒惧、守底线,才能具备无需提醒的好作风。

谈心录

●看一名党员干部是不是真忠诚,很重要的一方面是看其是否真担当。不仅要立足平常看表现,还要立足考验看作为

对党员干部来说,对党忠诚是首要的政治品质。“忠而能仁,则国德彰;忠而能智,则国政举;忠而能勇,则国难清,故虽有其能,必由忠而成也。”具备了忠诚品格,党员干部就能以坚定的信念、顽强的意志、奋进的精神,脚踏实地、履职尽责、担当作为,创造出经得起历史和人民检验的实绩。对党员干部的考察鉴别,须把忠诚度放在首要位置,做好忠诚度鉴别和政治考察工作,确保培养和使用的干部政治上绝对过硬。忠诚度属于人的内在品行,具有隐蔽性、复杂性、动态性等特点,它看似是精神层面的“软性指标”,实际却是最能鉴别一名党员干部是否堪大任的核心指标。鉴别忠诚度的一个重要的方法,就是看党员干部能不能担当实干,创造实绩。

曾看到这样一句话:战争会撕去一切假面。的确,战争检验的是真实的战斗力水平,任何脱离实战甚至弄虚作假的行为,都将在战争的严酷考

验中显露出来,并会为此付出惨痛代价。备战打仗如此,日常工作也一样,任何“假面”,都经不起现实的检验。在工作中,我们须常问问自己是否戴了“假面”,有没有装模作样做看起来很努力的人?有没有私心作祟搞“政绩工程”?有没有虚张声势不敢较真碰硬?从本质上讲,这是对真忠诚还是伪忠诚的拷问,归根结底是对忠诚度的灵魂叩问。

看一名党员干部是不是真忠诚,很重要的一方面是看其是否真担当。担当要靠实绩来体现,不仅要立足当前看“实绩”,还要立足长远看“潜绩”。然而现实中,有的干部只做那些容易见出成绩的工作,不做那些一时难以有成效的工作,乍一看是在努力工作,实际上心中打的却是个人“小算盘”,他们不以提升战斗力和促进部队建设发展为目标,而以出名挂号、谋权谋利为目的。这不是真担当,更谈不上真忠诚。鉴别党员干部的忠诚度,要对担当进行深入理性地分析,不

生活寄语

●只有专注忘我地投入一项事业之中,心无旁骛潜心深钻,持之以恒地坚持下去,才能最终有所作为

近期,在某一档节目中,主持人在采访中国科学院院士、生物化学与分子生物学家王志珍时,发现她的脚旁有一些黑渣,仔细看,原来是王志珍穿的鞋底老化掉落的碎屑。对此,王志珍自嘲“出了洋相”,现场观众却报以热烈掌声。王志珍是买不起鞋吗?当然不是。她只是没有把时间和精力用在与科研无关的事情上。王志珍的一个细节在打动我们的同时,也告诉我们一个道理:成功离不开专注忘我的投入。

“凡人为一事,以专而精,以纷而散。”一个人的时间和精力是有限的,不可能事事兼顾,样样做好,如果什么都想干,就会把精力分散在多个地方,结果什么也干不好。只有专注忘我地投入一项事业之中,心无旁骛潜心深钻,持之以恒地坚持下去,才能最终有所作为。

成功离不开专注忘我的投入

■野鈔洋

爱。热爱是一种内驱力,能够使人全身心投入做事之中。当我们无比热爱一件事时,自己所有可用的时间精力都会不自觉地倾向于这件事,沉浸于其中。诗人贾岛“推”“敲”未定,在驴背上想得出了神,不知不觉闯入韩愈的出巡车队;翻译家陈望道在翻译《共产党宣言》时,蘸着墨汁吃粽子,自己却未曾察觉;数学家陈景润专注研究哥德巴赫猜想,走路时撞到树上,还抱歉地说“对不起”……正因为热爱所做

的事,他们才能够做到心无旁骛,达到了专注忘我的境界。以这样的境界干事,何事不能成?作为新时代革命军人,要想建功军营,实现人生理想,就要对岗位保持一份发自肺腑的热爱,以专注忘我的境界深耕岗位所需,努力有所成就。

做到专注忘我,还应有久久为功的韧劲。专注忘我不是一时的,而是需要长期坚持,专而不久或者朝三暮四,是起不到任何作用的。只有形成专注的习惯,持续地专注做事,才能真正干成事。马克思撰写《资本论》花了几十年时间,不仅广泛阅读大量相关文献资料,还做了大量摘录和笔记,其中仅通篇精读的著作就达1500本以上,最终才完成了这部具有划时代意义的巨著。滴水穿石,靠的是锲而不舍;聚沙成塔,凭的是日积月累。如果没有长期专注忘我的努力,就不可能从量的积累达到质的飞跃。建功立业是一个艰苦且漫长的过程,广大官兵只有持之以恒专注忘我地投入,锲而不舍地谋战思战备战,才能在不懈前行中干出一番成绩,为强军事业贡献力量。

方法谈

“无事”须当“有事”防

■吴旭 谭惠国

●增强忧患意识,提升预见能力,注重抓早抓小,做到防在平时

《菜根谭》中讲:“无事常如有事时提防,才可以弥意外之变。”这句话意指越是平安无事的时候,越要像有事的时候那样提高警惕,这样即使发生意外,也能够抢占先机、赢得主动。安全工作是部队一项经常性、基础性、全局性工作,是圆满完成各项任务的重要保证。抓安全工作就应“无事”当“有事”防,从“无事”时抓起,防微杜渐、防患于未然,严防各类安全事故的发生,确保单位平稳发展。

把“无事”当“有事”防,应增强忧患意识。抓安全工作常怀忧患意识,凡事从最坏处着眼,居安思危、安不忘危,向最好目标努力,打有准备、有把握之仗,才能牢牢把握工作的主动权。事实证明,越是部队战备训练任务重,越是部队安全形势好,发展顺利时,越需要我们增强忧患意识,保持清醒头脑,绷紧安全这根弦。绝不能认为问题没有发生就是没有问题,而要树牢“安全工作不是全局,但牵动全局;不是中心,但影响中心”的意识,做到“时时想安全、处处讲安全、牢牢抓安全”,把安全的“种子”深植头脑中。

把“无事”当“有事”防,应提升预见能力。所谓“预见”,就是预先察觉或判断事情的发展脉络与趋势。事物的发展都有一个由量变到质变的过程,安全事故的形成也是由看似“无事”开始的。我们须警钟长鸣,努力提升对问题隐患的预见能力,将事故扼杀于未萌。这就需要树立规则意识,守牢安

全底线,使自己能够预先发现事故征兆;学习安全知识,掌握安全常识,及时消除各类安全隐患;培养观察能力,增强敏锐性、洞察力,对容易诱发事故案件的敏感因素和苗头性、倾向性问题,做到眼睛亮、见事早、行动快。

把“无事”当“有事”防,应注重抓早抓小。“针尖大的窟窿能透过斗大的风”,尤其对于安全工作来说,小的疏忽很有可能酿成大的事故。如果小问题不及时抓、小漏洞不趁早补,终将成大患。因而,我们要抓早抓小,扑灭事故“火星”。“百尺之室,以突隙之烟焚”,抓安全工作不能怕麻烦,须认真细致地进行排查,不过放过任何一个环节、任何一个细节、任何一个征兆、任何一处蛛丝马迹,严密做好安全防范措施,确保单位安全稳定。

把“无事”当“有事”防,应做到防在平时。要持之以恒防。抓安全工作是一项常态工作,决不能有松劲歇脚的懈怠情绪,决不能三天打鱼、两天晒网,否则什么也干不好。抓安全工作如果仅限于上级检查前抓一抓、警示教育后严一严,平常不重视、不作为,迟早要出大事。要严格制度防。平时要始终保持“无事”,必须将各项规章制度,尤其是安全制度规定,不折不扣落实到位,执行到位,无论何时都不因形式、不搞变通、不置放,切实把各项制度规定落实得严严实实。要形成合力防。充分发挥集体智慧,调动集体力量,营造人人悦、人人抓、人人防的氛围共识,让官兵自觉在岗位上,下细功夫、长功夫做打基础、利长远、保安全的工作,努力创造长期安全稳定发展的新局面。



影中哲思

捕捉精彩——

成事要有耐心

■李毅恒/摄影 高子洲/撰文

格精彩瞬间。

无论干什么事,要想干出彩,都离不开足够的耐心。如果耐心不够,一时看不到结果就打退堂鼓,到头来只会与机遇擦肩而过,难有所成。只有具备足够耐心,无论遇到什么考验,都能踏踏实实准备,不急不躁做事,才能等到最佳时机,稳稳抓住它,收获事业的精彩。